
 

 

 令和２年 第 11回米原市定例教育委員会 

 

 

日 時：令和２年 11月 18日 午後３時 30分開会 

場 所：市民交流プラザ（ルッチプラザ）２階 研修室 

 

 

（出席者） 

   教 育 長：山本教育長 

   教 育 委 員：中川委員、本庄委員、膽吹委員、井口委員 

教   育   部：上村部長 

教  育  総 務 課：口分田課長 

学  校  教 育 課：金澤課長 

生  涯  学 習 課：梶田課長 

歴史文化財保護課：桂田課長 

学 校 給 食 課：藤田課長 

     図 書 館：梶川館長 

       書      記：花部、中川 

 

  （欠席者） 

     教 育 委 員：法戸委員 

 

１ 開 会  

 

２ 教育長挨拶 

   皆さんこんにちは。委員の皆様には、学校訪問後の定例教育委員会であり、お世話に

なりますが、よろしくお願いします。 

   11 月 10 日に、米原市役所駐車場への爆破予告がありました。学校の対応としまして

は、登下校の安全確認をさせていただきました。また、11 月 13 日に、バイオ大学と周

辺の駅へ爆破予告がありました。坂田駅を警察とＪＲ職員の方に、見回りをしていただ

き、また、周辺の学校についても、通学路の安全確認を教育委員会でさせていただきま

した。 

   米原市議会第４回定例会の補正予算に関わる議案もございますので、御審議いただき

ますようお願いします。簡単ですが、開会に当たっての挨拶とさせていただきます。 

 

３ 会議録承認 

   令和２年第 10回定例会議事録 承認 

 



 

 

４ 所属長報告 

 （１）教育総務課長 

   報告事項については、11月４日に、第１回米原市教育振興基本計画審議会、11月６日

に、米原市教育に関する事務の点検評価懇話会をそれぞれ開催しました。また、教育長

の御挨拶にもありましたが、11月 10日に市役所爆破予告の対応をさせていただきまし

た。 

   今後の予定については、11月 26日に、令和３年度当初予算要求ヒアリングを受ける

予定です。 

 

 （２）学校教育課長 

   報告事項については、10月 22日に、いじめ問題専門委員会、11月４日に、第６回校

園長会議をそれぞれ実施しました。また、学校訪問については、委員の皆様にお世話に

なりながら 10月 30日、11月 11日、11月 12日、11月 18日に実施しており、また、11

月 20日に予定しておりますので、よろしくお願いいたします。11月 10日に、教職員の

人事異動方針説明会がありました。 

   教育センターの報告事項については、小学校４年生を対象に、８月 24日から９月 10

日に掛けて実施した、米原市学力状況調査について、結果を報告します。国語について

は、全国平均と同等で目標値も上回っており、特に、「話すこと・聞くこと」領域が良好

でした。 

  算数については、全国平均と同等で「記述」回答は良好ですが、「数と計算」「数量関係」

に課題があります。肯定値については、「家族の支え」「充実感と向上心」「学級の絆」「い

じめのサイン」の値が８割を超えています。「他者からの評価」「対人ストレス」が７割

未満であり、「学習習慣」も比較的良好です。 

   10月分の問題行動等については、いじめ認知事案は、小学校で 14件、中学校で３件

の報告がありました。 

 

 （３）生涯学習課長 

   報告事項について、ルッチまちづくり大学は、新型コロナウイルス感染症対策のため、

延期をしておりましたが、講義も順調に進めています。また、ルッチプラザにつきまし

ても、ホールの入場者数の制限をしながら事業の実施をしています。今後、ピアノコン

サート等の予定をしておりますので、新型コロナウイルス感染症拡大傾向にありますが、

感染状況を注視しながら事業を進めていきます。 

 

 （４）歴史文化財保護課長 

   報告事項については、新型コロナウイルス感染症対策を行いながら、各種講座を開催

しています。 

   今後の予定については、11月 21日に、国登録有形文化財の旧常喜医院の公開を行い

ます。以前、近江はにわ館で、資料等の公開をさせていただきましたが、今回、初めて



 

 

一般公開という形で、建物の魅力も公開していきます。新型コロナウイルス感染症状況

も踏まえ、４回に分けて実施します。また、12月６日に鎌刃城まつりを開催します。午

前中に現地見学会、午後に講演会を予定しています。 

 

 （５）学校給食課長 

   報告事項については、10月中旬から 30日までに、食に関する指導「好き嫌いなく食

べよう」を、小学校１年生を対象に、また「魚について知ろう」を、小学校５年生を対

象に実施しました。また、11月５日に、米原小学校２年生を対象にブロッコリーの野菜

収穫体験を実施しました。 

   今後の予定については、11月 26日に、春照小学校、山東小学校３年生を対象に野菜

収穫体験を予定しています。 

   また、県の学校給食提供事業の活用については、１番目は新型コロナウイルス感染症

拡大の影響を受けて、価格・出荷量に影響が生じた小あゆを無償提供を受け使用しまし

た。12月 10日は、養鱒場のあまごとびわますを、給食に使用します。また、２番目は

需要が減退している、和牛肉等の需要喚起ならびに畜産食肉に対する児童生徒等の理解

醸成を目的とした、近江しゃもと近江牛の無償提供を受け、給食に活用します。本日の

学校訪問の際の、給食メニューについては、近江しゃもを使った「高野豆腐の親子煮」

や琵琶湖で捕れたすごもろこを使った「すごもろこと大豆のカリン揚げ」、本市の特産品

赤カブを使用した赤カブのミックス漬けです。 

   委員の皆様には、学校訪問の際に、食していただきました、感想や意見をお聞かせい

ただけると幸いです。今後の献立作成の参考にさせていただきます。 

 

 （６）図書館長 

   報告事項については、10月 23日に、図書館協議会視察研修としまして、長浜市立長

浜図書館を訪問し、新図書館建設から開館までの経緯や目指す姿等について教えていた

だき、館内を見学させていただきました。また、11月７日に、ちょっとちょっとのおは

なし会を近江図書館で実施しました。おはなし会はボランティアではなく、職員が読み

聞かせを短時間で行いました。 

   今後の予定については、施設見学の受入れや、絵本づくり教室等を予定しています。 

 

５ 所属長に対する質疑 

Ａ委員：学校給食については、大変おいしくいただきました。 

いじめについて、オンラインゲームが原因での事案があります。スマートフォンや

ＳＮＳなどで、今までにはなかったような、陰湿ないじめや人権侵害などの社会問

題が小学生にもあることを感じました。また、オンラインゲームが原因であっても、

学校が対応している現状であり、学校外のことまでは対応しきれないのではないか

と思いました。 

 



 

 

事務局：ＰＴＡの研修の場で、議論をしていただく必要があると思います。また、11月 24

日の校園長会議でも、学校外で起きている事案を、いじめとして学校が取り扱って

おり、先生方への負担となるので、事前に一定の取決めをしていただくよう話題に

していきます。 

 

Ｂ委員：学校給食については、すごもろこが唐揚げにされており、魚が苦手な子どもも、１

匹まるごとおいしく食べることができたのではと思います。赤カブもあっさりとし

ており、高野豆腐もおいしかったです。 

いじめについては、問題行動の１つとして、物を投げる事案がありますが、被害者

側に、けがはなかったのか心配です。また、今年の冬期休業期間について教えてい

ただきたいです。 

 

事務局：物を投げた事案については、けがなどはありませんでしたが、物の破損があったと

の報告を受けています。学校で、被害者側と加害者側が話合いをされましたが、解

決には至っていませんので、家庭で加害者本人に指導していただいて、学校でも見

守りや指導をします。また、12月 25日が終業式、１月６日が始業式の予定です。 

 

事務局：授業確保の回復はある程度できているかと思いますが、子どもたちの確かな学力の

定着の補充的な部分も含めて、学校側が取り組んでいるという姿勢を見せてほしい

と、当初から計画をしています。 

物を投げた事案について、加害者側の子どもについては、学校訪問の際には、落ち

着いて授業を受けており、自分の意見も発表していました。子どもの変化を早く察

知できるよう、教室での先生方のきめ細やかな対応をしていただく必要があると思

います。 

 

Ｃ委員：学校給食については、魚の苦いところなど、甘口に味付けされており、抵抗なく食

べることができました。赤カブについても食べやすく大変おいしかったです。 

いじめの事案について、どの程度の子どもたちがオンラインゲームを家庭で使用で

きる場があるのか、学校側は把握していますか。 

 

事務局：Ｗｉ-Ｆｉ環境がある家庭を調査した結果は、約 91～92％がＷｉ-Ｆｉ環境が整備さ

れています。オンラインゲームのためにＷｉ-Ｆｉ環境が整備されているような現状

です。オンラインゲームについては、親と子どもの間で、時間制限の約束が大事で

あると思います。 

 

Ｄ委員：学校給食については、すごもろこが家庭で出る機会は少ないと思いますので、良い

機会になったと思います。 

    オンラインゲームについては、時間制限など親がコントロールをしないとゲームに



 

 

夢中になってしまうと思います。また、学校訪問については、初めて参加させてい

ただきましたが、幼稚園などから小学校へ就学、また、中学校へ進学していく子ど

もについて、情報の連携が大事であると思いました。子どもに特性があるか分から

ない保護者がいると思いますし、幼稚園などの先生は、特性があるか分かると思う

ので、情報をどのように保護者へ伝えるか非常に大事だと思います。ただ、特性が

あるというレールが敷かれると人権に関わる問題が起こってしまうかもしれません

が、はっきりしないまま進学すると、授業についていけないというケースもあると

思うので、早めのアクションを起こすことが必要であると思います。 

 

事務局：健康づくり課で実施されている何か月検診の場で、特性の有無の情報を得ることが

でき、発達支援センターや保育現場との連携で、加配措置をするという流れはでき

ています。しかし、早めのアクションを起こすことに理解をしてもらえないと、小

学校の入学時に十分な対応ができていない子がいると感じました。相談体制が取り

やすいようにしていくべきであると思います。 

給食については、地域の特産を給食提供して放送等で紹介していただいているので

しょうか。また、残菜はどれくらいですか。 

 

事務局：給食メニューの説明書類を各学校へ配布しておりますので、放送等で紹介していた

だいています。残菜の状況については、今日はまだ整理ができておりません。 

 

事務局：魚については、好き嫌いが分かれると思います。また、琵琶湖の特産を使用してい

るので、確認をお願いします。 

 

Ａ委員：給食メニューについては、県で統一されているものですか。 

 

事務局：市独自のメニューです。 

 

事務局：歴史文化財保護課から報告がありました、旧常喜医院の公開、鎌刃城まつりについ

ては、もしお時間ございましたら、ぜひ御参加ください。 

 

６ 議案審議 

 承認第１１号 臨時代理の承認を求めることについて          【図 書 館】 

         （後援等名義使用承認について） 

原案承認 

 

 議案第５８号 令和２年度米原市一般会計補正予算（第９号）（第 10号）について 

                                   【 各 課 】 

  （内容） 



 

 

    令和２年度米原市一般会計を補正予算（第９号）（第 10号）のうち教育委員会所掌

の補正予算を令和２年度米原市議会第４回定例会に提案することについて教育委員会

の意見を求めるものです。提案理由について、第９号は、所要の補正予算が必要とな

ったため、歳入予算 12,350千円、歳出予算 12,350千円をそれぞれ増額するものです。

また、第 10号は、歳入予算 56,119千円、歳出予算 58,358千円をそれぞれ増額するも

のです。 

    教育総務課所管について、第 10号になりますが、歳出予算は、小学校施設管理事業

において、5,500千円の増額です。令和３年度に学級数が増加するため、職員、児童

用の机・椅子やパソコンなど、必要な備品の購入をするものです。また、小学校就学

支援事業については、特別支援教育就学奨励費の受給者数が増加しているため、62千

円の増額です。なお、この経費は、２分の１が国庫補助金を財源としているため、歳

入において、31千円を計上しております。小学校施設維持補修事業については、令和

３年度の特別支援学級の増加に伴い、伊吹小学校、米原小学校において特別支援教室

へ改修のため、3,000千円の増額としております。 

 学校教育課所管について、第９号の歳入予算は、学校保健特別対策事業費補助金に

つきまして 6,697千円の増額であり、新型コロナウイルス感染症対策に係る備品購入

に係るものです。歳出予算は、事務局教育振興事業については、新型コロナウイルス

感染症対策備品購入に係る、マスク等の消耗品費 4,430千円、加湿機能のある空気清

浄機等の施設管理用備品 7,920千円の増額です。第 10号の歳出予算は、令和３年度に

小中学校の学級増加に伴う学校教材備品や特別支援学級備品の購入のため、小学校

1,918千円、中学校 738千円の増額となります。また、今後、小中学校では暖房を付

けながら換気を行うため、光熱水費の増額となります。 

 学校給食課所管について、第 10号の歳出予算は、令和３年度から東部、西部給食セ

ンターの管轄校の変更に関する補正となっております。息長小学校の給食提供の担当

を西部から東部に変更することに伴い、東部給食センター運営事業に、磁気食器等の

購入に係る消耗品費 480千円の増額、食器用コンテナ等の購入に係る施設用管理備品

2,800千円を増額します。 

 生涯学習課所管について、第 10号の歳出予算は、伊吹薬草の里文化センター維持補

修事業において、新型コロナウイルス感染症対策として、トイレ改修工事を行います。

財源につきましては、新型コロナウイルス感染症対応地方創生臨時交付金の充当をし

ます。あわせてＬＥＤ照明の改修工事を実施しておりますが、財源としては、教育施

設整備基金の繰入れを取りやめることから、財源更正を行っております。また、公民

館管理運営事業につきまして、トイレ改修工事費 23,000千円の増額を行っております。

当初予算においては、山東・米原公民館のトイレ改修を予定しておりましたが、改修

内容の一部変更と近江公民館のトイレ改修を令和３年度に予定しておりましたが、前

倒しで改修を行うものです。財源につきましては、新型コロナウイルス感染症対応地

方創生臨時交付金の充当をします。今回、交付金を充当することから、教育施設整備

基金の繰入れを取りやめることから、財源更正を行っております。体育館施設管理運



 

 

営事業については、新型コロナウイルス感染症対策のための備品購入に係る施設管理

用備品を 2,800千円の増加をするものです。 

    ― 以下、議案に基づき説明 ― 

 

事務局：学校教育課の手数料とは何ですか。 

 

事務局：パソコンの設定費用となっております。また、補足としまして、生涯学習課所管の

伊吹薬草の里センター、公民館改修工事については、今年度内に工事が完了しない

ため、繰越明許費も提案することとしています。 

 

原案承認 

 

 議案第５９号 公の施設における指定管理者の指定について       【生涯学習課】 

        （米原市山東学びあいステーション、米原市山東グラウンドおよ

び米原市民体育館） 

  （内容） 

    米原市山東学びあいステーション、米原市山東グラウンドおよび米原市民

体育館の指定管理者を指定することについて教育委員会の議決を求めるもの

です。本施設は指定管理期間が令和３年３月 31日をもって、満了となります

ので、公募を行い、米原市教育委員会指定管理者選定委員会にて、指定管理

者の選定を行っていただきました。また、指定の期間としましては、令和３

年４月１日から令和８年３月 31日までとなっております。 

    ― 以下、議案に基づき説明 ― 

 

原案承認 

 

議案第６０号 公の施設における指定管理者の指定について        【生涯学習課】 

       （米原市米原学びあいステーション） 

  （内容） 

    米原市米原学びあいステーションの指定管理者を指定することについて教

育委員会の議決を求めるものです。本施設は指定管理期間が令和３年３月 31

日をもって、満了となりますので、公募を行い、米原市教育委員会指定管理

者選定委員会にて、指定管理者の選定を行っていただきました。また、指定

の期間としましては、令和３年４月１日から令和８年３月 31日までとなって

おります。 

    ― 以下、議案に基づき説明 ― 

 

原案承認 



 

 

 

議案第６１号 公の施設における指定管理者の指定について        【生涯学習課】 

       （米原市近江学びあいステーションおよび米原市近江グラウンド） 

  （内容） 

    米原市近江学びあいステーションおよび米原市近江グラウンドの指定管理

者を指定することについて教育委員会の議決を求めるものです。本施設は指

定管理期間が令和３年３月 31日をもって、満了となりますので、公募を行い、

米原市教育委員会指定管理者選定委員会にて、指定管理者の選定を行ってい

ただきました。また、指定の期間としましては、令和３年４月１日から令和

８年３月 31日までとなっております。 

    ― 以下、議案に基づき説明 ― 

 

原案承認 

 

議案第６２号 公の施設における指定管理者の指定について        【生涯学習課】 

       （米原市米原野球場、米原市すぱーく米原および米原市息郷体育館） 

   

（内容） 

    米原市米原野球場、米原市すぱーく米原および米原市息郷体育館の指定管

理者を指定することについて教育委員会の議決を求めるものです。本施設は

指定管理期間が令和３年３月 31日をもって、満了となりますので、公募を行

い、米原市教育委員会指定管理者選定委員会にて、指定管理者の選定を行っ

ていただきました。また、指定の期間としましては、令和３年４月１日から

令和８年３月 31日までとなっております。 

    ― 以下、議案に基づき説明 ― 

 

原案承認 

 

７ 報告事項  

（１）米原市奨学金給付条例施行規則の一部を改正する規則について    【教育総務課】 

  （内容） 

    米原市奨学金給付条例施行規則の一部を改正する規則については、前回の定例教育

委員会で、給付者を決定する際の審査基準の１つである、収入基準額の見直しを行う

ことで、より利用しやすい制度を検討している旨を御説明させていただきましたが、

その後、内部調整や議会との意見交換の中で、本制度については、現行の運用でも十

分に成果が挙がっていると意見をいただいたので、今回は改正を見送りとさせていた

だきました。そのため、今回は改めて、申請していただく際に必要な作文欄等の様式

や文言整理を行うものです。 



 

 

 

Ｂ委員：作文については、給付を必要とする理由欄が採点に含まれていなかったので、採点

に含まれるようにしていただいたということですね。 

 

Ａ委員：改正の見送りをされた理由はありますか。 

 

事務局：現時点では、制度開始から３年が経過しておりますが、卒業後の定住など、制度の

定着の様子を見ることとしました。 

 

（２）令和元年度 小中学校運営協議会委員・学校評議員による学校評価  【生涯学習課】 

   集計結果について 

  （内容） 

    事前説明のため省略 

 

（３）新型コロナウイルス感染症対策に係る臨時休業への学習支援動画の  【学校教育課】 

   配信に関する児童生徒アンケート調査結果について 

  （内容） 

    学習支援動画は、新型コロナウイルス感染症拡大に伴う臨時休業のため、学習内容

の定着と家庭学習の充実による学力の保障をねらいとし、７月から９月末まで、伊吹

山テレビや YouTubeで放映、配信をしておりました。学校再開後には、授業の中で、

予習、復習に活用していただきました。動画の内容については、小学校は国語、算数

および英語、中学校は英語と数学となっており、全 42本の動画を放映、配信しました。

また、アンケート調査の回答率につきましては、小学校 99.6％、中学校 99.8％となっ

ております。調査結果について、動画の視聴方法については、「スマートフォン・タブ

レット端末」を利用していた児童生徒が多く、小学校では 60.1％、中学校では 67.7％

であり、動画の視聴が「学習内容を理解するのに役立った」と回答した児童生徒は小

学校で 67.2％、中学校で 71.2％となり、中学生にとってはより効果的であったことが

分かりました。また、動画の視聴が学習内容を理解するのに役立ったと回答した児童

生徒があげた理由として最も多かったのは「学校の授業の復習ができたから」で、小

学校が 37.2％、中学校が 33.6％でした。また、動画の視聴が学習内容を理解するのに

役立たなかったと回答した児童生徒があげた理由として最も多かったのは「何度も見

返すことができなかったから」で、小学校が 65.9％、中学校が 58.9％でした。また、

動画の視聴環境については、Ｗｉ-Ｆｉを利用した児童生徒は、小学校で 91.9％、中

学校で 92.8％でした。 

 

Ａ委員：授業内や放課後等の学習補充用に各学校にＤＶＤを配布し、全ての児童生徒が視聴

したとの記載がありますが、視聴方法の集計の中には、学校で視聴した件数は含ま

れていますか。 



 

 

 

事務局：アンケートについては、保護者と回答をされているので、学校で視聴したことは集

計には含まれていません。 

 

Ａ委員：動画の視聴環境について、「インターネット環境がない」と回答した児童生徒が、小

学校で 2.2％、中学校で 1.9％と記載がありましたが、兄弟関係で回答が重複してい

る可能性がありますね。今後、家庭学習をＷｉ-Ｆｉ機能を使って実施するときにつ

いて考える必要があります。 

 

事務局：Ｗｉ-Ｆｉ環境のない家庭については、236人となっておりますので、今後、全学校

が臨時休業となった場合は、Ｗｉ-Ｆｉ環境を設定する手立てが必要であると思いま

す。 

 

事務局：Ｗｉ-Ｆｉ環境のない家庭に、必要な時に、貸し与えるような契約を検討する必要が

あるかと思います。今まで、全国一斉に臨時休業となったことからオンライン授業

が話題となりました。今後は、学校を特定した上で、臨時休業が行われるかと思い

ますので、その際に、ルーターの貸出しを行うような形を検討します。ルーターは

１台でいくらくらいしますか。 

 

事務局：ポケットＷｉ-Ｆｉをレンタルする場合、１台が月 3,560円となっております。 

 

事務局：通信料については、検討する必要があります。また、今後１人１台タブレット端末

の配備がされた際に、各家庭でのＷｉ-Ｆｉ環境の整備を依頼する必要があります。 

 

Ａ委員：ＧＩＧＡスクール構想に通信費等の運営費は含まれていますか。 

 

事務局：備品に対しての、国の補助はありましたが、本市は運用の熟度も低かったことから

申請していません。通信料については、各自治体にお任せとなっています。生活保

護世帯については、通信料を補助する形になります。 

 

事務局：端末の納入は１月末となっておりましたが、納入が遅れるとの報告を受けています。 

 

Ｃ委員：端末は家に持ち帰ることができますか。また、リモートもできますか。 

 

事務局：不登校の児童生徒が、家でも学習や先生とのやり取りができ、長期休業中でも、活

用できるような形になるかと思います。 

 

（４）年末年始休館に係る図書館個人貸出冊数の変更について       【図 書 館】 



 

 

  （内容） 

    図書館では、年末年始の 12月 28日から１月４日までを休館期間としています。休

館期間中は本の貸出しができないため、休館する２週間前から前日までの、図書の個

人貸出冊数の変更を行います。変更する貸出冊数は、15冊以内を 100冊以内とし、家

庭読書の推進や図書館利用の促進に努めます。 

 

８ 質疑応答 

  特になし 

 

９ その他 

（１）令和２年第 12回定例教育委員会の開催について 

    日 時：令和２年 12月 17日（木）午後３時 30分から 

    場 所：市民交流プラザ（ルッチプラザ）２階 研修室 

 

（２）令和３年第１回定例教育委員会の開催について 

    日 時：令和３年１月 26日（火）午後３時 30分から 

    場 所：米原市近江はにわ館 談話室 

  

10 閉 会 

 

 以上をもって令和２年第 11回定例教育委員会を午後４時 52分に終了した。 
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